
POMPIERII MILITARI FOCSĂNENI 
IN PERIOADA 1891 - 1909 

Ionuţ lliescu 

Care au fost particularităţile organizatorice ale pompierilor 
militari la nivel local, cum s-a rezolvat problema asigurării unei cazărmi 
corespunzătoare pentru această armă, în ce măsură Primăria Focşani a 
asigurat dotarea tehnică şi subvenţiile necesare, în ce condiţii pompierii 
au conlucrat cu autorităţile locale pentru prevenirea şi stingerea 
incendiilor - la toate aceste probleme răndurile de faţă vor încerca să 
dea un răspuns. 

Încă din 1906, după 22 de ani de existenţă a Secţiilor de pompieri 
militari, Ministerul de Război şi-a schimbat orientarea, dorind 
demilitarizarea .acestora. Consiliul Comunal Focşani, ostil proiectului, 
a solicitat acestui Minister să menţină organizarea deja existentă a 
pompierilor', menţionând că numai în cazul în care va fi obţinută 
legiferarea noii organizări, se va conforma cerinţelor'. 

Ministerul de Război şi-a motivat decizia prin faptul că "actuala 
organizare a serviciului stingerii incendiilor ... este deopotrivă 
dăunătoare şi comunelor şi armatei; pentru armată de oare ce ofiţerii 
şi soldaţii sunt obligaţi a face altă instrucţie decât aceia a armei lor", 
iar pentru comunele urbane, atât din punct de vedere financiar, cât şi 
pentru faptul că nu puteau îndeplini şi alte sarcini, în afară de cea de 
bază. 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr. 31/1906, f. 35 

' Ibidem, f. 37 
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La cererea Ministerului de Interne adresată Primăriei oraşului 
Focşani, în noiembrie 1906, în vederea trimiterii avizului de înfiinţare 
a Secţiei de pompieri comunaiP, această instituţie avea să pledeze 
pentru menţinerea organizării militare a pompierilor'. 

În decembrie 1909 , Ministerul de Război reaminteşte comunelor 
urbane din întreaga ţară că menţinerea Secţiilor de pompieri militari 
sustrage armatei un număr mare de cadre şi soldaţi de care era absolută 
nevoie în vederea completării efectivelor sub drapel. Încă odată, 
primăriilor le sunt cerute, în regim de urgenţă, avizele de organizare a 
Serviciului pompierilor comunaJU 

În condiţiile în care instituţiile mai sus-menţionate manifestau 
ostilitate în legătură cu schimbarea preconizată, Ministerul de Război 
a riposta! prompt, hotărând ca trupele de pompieri să nu mai figureze 
în bugetul anului financiar 19 1 O - 19 1 1. Aşadar, Primăria oraşului 
Focşani se vedea silită să-şi organizeze propriul Serviciu de pompieri, 
care trebuia să funcţioneze cu începere de la 1 aprilie 19 10. Ministerul 
de Război avea să precizeze că va ajuta Primăria oraşului de pe Milcov, 
căreia este dispus să-i cedeze caii, materialul de incendiu şi toate 
accesoriile deţinute de unitatea din subordine de aici. 

În 1874, Ministerul de Război a organizat Serviciul de pompieri 
din dorinţa de a veni în ajutorul comunelor urbane, care la acea dată 
nu dispuneau de mij loacele necesare realizării corespunzătoare a 
acestui obiectiv. În baza noii Legi de organizare a armatei, Ministerul 
de Război reaminteşte primăriilor comunelor urbane că pot organiza 
noile unităţi de pompieri apelând la rezervişti.• 

Primăria oraşului Focşani a dat o replică viguroasă Ministerului 
de Război, subliniind carenţele Serviciului pompierilor comunali. Se 
afirmă cu acest prilej că Secţia existentă deja corespundea tuturor 

3 Ibidem, f. 32 
• Ibidem, f. 33 
' A .N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. inv. 43/1 909, f. 55 

6 Ibidem, f. 53 
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cerinţelor care priveau interesul general al societăţii pentru salvarea 
averii cetăţenilor. În opinia Primăriei, trecerea pompierilor la comunele 
urbane avea marele inconvenient că se recrutau persoane care nu 
prezentau garanţiile cerute de armată 7 şi care, în caz de abateri, nu 
intrau sub incidenţa Codului de justiţie militară. Concedierea era, totuşi, 
o pedeapsă prea mică, în condiţiile in care cetăţeanul îşi pierdea averea 
şi chiar viaţa, în unele cazuri.8 

În 1897, Ministerul de Război solicită Primăriei oraşului Focşani 
să aloce banii necesari construirii unei noi cazărmi pentru pompierii 
militari, în condiţiile în care cea veche, situată în zona centrală a urbei, 
devenise insalubră.9 

Un an mai târziu, în condiţiile în care Primăria oraşului Focşani 
a demonstrat că nu îmbrăţişează această idee, nefiind de acord nici 
măcar cu repararea vechii cazarme, Regimentul I l  Artilerie a trecut la 
măsuri radicale. Clădirile vechi devenind improprii pentru locuit, cu 
zidurile gata să se dărăme, comandantul regimentului de care aparţinea 
Secţia de pompieri - a ordonat ca aceştia să fie adăpostiţi în corturi, 
până când li se.va pune alt local la dispoziţie. 

În cazul în care Primăria nu avea de gând să închirieze un imobil 
încăpător şi în stare bună pentru trupa pompierilor, caii şi mijloacele 
lor de transport, Corpul 3 Armată era decis să ceară Ministerului de 
Război să desfiinţeze această Secţie. 10 Alertată de acest posibil 
deznodământ, Primăria oraşului Focşani anunţă forurile militare că va 
închiria un local care să servească pompierilor drept dormitor. 
Cancelaria, materialul de incendiu (instrumentele de foc) şi caii aveau 
să rămână în vechiul local, situat în apropierea Pieţei Libertăţii" la 

7 Ibidem, f. 54 

8 Ibidem 
'A.N.Vn., fond Primăria o�ului Focşani, dosar nr. 71/1924, f. 29 
10 Ibidem, dosar nr. inv. 1 7/1 898, f. 10 
1 1  Ibidem, f. I l  
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care erau planificate lucrări de consolidare.12 
Corpul 3 Armată avea să califice propunerea Primăriei drept 

,.inadmisibiH', deoarece Secţia de pompieri trebuia să alcătuiască un 
tot unitar, pentru a putea interveni la timp.D 

În vederea începerii lucrărilor la noua cazarmă, Ministerul de 
Război avea la dispoziţie 70.000 lei'4 , Primăria Focşani urmând să 
asigure un fond de 83.200 lei, aprobat de Ministerul de Interne" . 

În luna mai a anului 1900, Ministerul de Război a încheiat cu 
antreprenorul Şt. Gagiu contractul în baza căruia s-au demarat lucrările 
la cazarma pompierilor•• . Şi aceasta în ciuda dorinţei Ministerului de 
a nu se începe lucrările până ce Primăria Focşani nu avea să achite toţi 
banii necesari îndeplinirii obiectivului. Ca urmare a repetatelor 
insistenţe venite din partea Comisiunii Interimare a oraşului, M inisterul 
de Interne a cerut Consiliului de Miniştri urgentarea încheierii 
contractului. Stadiul lucrărilor era avansat, dar ritmul risca să scadă 
simţitor, din cauză că Primăria Focşani plătea antreprenorului banii în 
tranşe. Pe măsura efectuării plăţilor, antreprenorul putea efectua 
lucrările, care se desfăşurau practic, în etape. 1 7  Este drept însă că 
Primăria nu primise integral împrumutul solicitat Casei de Economii 
şi Consemnaţiuni, tocmai în acest scop, cu un an în urmă18 • În cazul 
în care lucrările nu aveau să se termine la timp, Ministerul de Război 
nu excludea posibilitatea desfiinţării Secţiei din Focşani, pompierii 
neavând unde să ierneze.•• În condiţiile în care Primăria Focşani nu a 
achitat devizele la timp, termenul de finalizare a lucrărilor a fost 

12 Ibidem, f. 12 
u Ibidem, f. 18 
14 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 8/\ 899, f. 7 
" Ibidem, f. I l  
•• Ibidem, f. 29 
17 Ibidem, f. 55 
" Ibidem, f. 54-55 
" Ibidem, f. 56 
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prelungit până la jumătatea anului 1 900.20 Această instituţie propunea 
să suporte şi cheltuielile necesare reparării vechii cazărmi, pentru a se 
asigura efectivului şi dotărilor Secţiei un adăpo�t civilizat, până în 
primăvara anului următor.'' Cu toate acestea, Corpul 3 Armată nu a 
fost de acord cu soluţia propusă de Primărie, cerându-i să închirieze 
un local corespunzător pentru pompieri. Primăria s-a conformat acestei 
cerinţe, închiriind un imobil aflat în apropierea vechii cazărmi.22 

În luna martie a anului 1 900, primarul oraşului Focşani, D.F. 
Caian, îl informează pe comandantul Diviziei a VI-a Infanterie că 
administraţiunea urbei a aprobat demararea lucrărilor de demolare a 
vechii cazărmF3, situată lângă Biserica Sf. loan.24 Locul pe care era 
amplasată aceasta urma să fie nivelat, servind la mărirea Grădinii 
Publice şi la lărgirea Pieţei Libertăţii.2' Conform procedurii legale, 
comandantul pompierilor a predat inginerului Comunei urbane Focşani 
vechea cazarmă, prezentând totodată structura şi starea generală a 
imobilului: corpul principal, din zidărie masivă, paiantă şi scânduri 
învelit cu tablă, era într-o stare deplorabilă având pereţii degradaţi, 
sobele stricate, uşile şi ferestrele deteriorate. Bucătăria era ruinată 
complet, doar grajdul păstrându-se cât de cât mulţumitor. În schimb, 
gardul era descompletat, ceea ce se mai păstra din el nemaiputând 
rezista mult timp.26 

În noiembrie, comandantul Regimentului I l  Artilerie a ordonat 
mutarea pompierilor în casele închiriate de Primărie de la Alecu 
Ivanciu.27 În conformitate cu Ordinul Ministerului de Interne din 1 867, 

20 Ibidem, f. 75 
21 Ibidem, f. 60 
22 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 7/1898, f. 20 
23 1bidem, dosar nr. 1 6/1 900, [ 14 
24 Ibidem, f. 96 
25 Ibidem, f. 14 
26 1bidem, f. 1 2 1  
27 Ibidem, f. 1 10; 1 20 
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noul local al pompierilor (realizat din piatră şi cărămidă) urma să aibă 
la faţada principală, ca element decorativ şi distructiv deopotrivă, stema 
oraşului. Aceasta reprezenta două femei îmbrăcate în costum naţional, 
ţinându-se de mâini reprezentând Principatele Unite Muntenia şi 
Moldova, dedesubt fiind inserată deviza "Unirea face Puterea".'" 

Mutarea pompierilor focşăneni în noua cazarmă a fost facilitată, 
în timpul primariatului lui D.F. Caian, de gestul nobil al lui C.D. Sutzo, 
care a donat oraşului Focşani locul pe care s-a construit localul Secţiei 
pompieri lor. 29 În actul de donaţie, datat 26 septembrie 1900, se 
menţionau următoarele: în semn de simpatie pentru focşăneni, dorind 
să contribuie la progresul instituţional al ţării, C.D. Sutzo, proprietar 
domiciliat în comuna Slobozia, judeţul Rm. Sărat, dăruieşte oraşului 
un loc al său, situat în strada Sublocotenent Botescu. Devenind 
proprietara acestui teren, Primăria avea să construiască un local pentru 
unitatea de pompieri, pe frontispiciul căreia donatorul cerea să-i fie 
trecut numele. 10 În mai 1902, şeful Serviciului tehnic din cadrul 
Primăriei a aşezat pe frontonul cazărmii o placă de marmură albă pe 
care era scris "C.D. Sutzo, Donatoru/ terenului"'' . Noul local urma să 
fie dat în primire Ministerului de Război, în conformitate cu articolul 
41 din Legea organizării puterii armate (1874)12 • 

La 21 iunie 1901, primarul oraşului Focşani a predat căpitanului 
Lazăr Stoenescu, în calitate de delegat al Ministerului de Război, terenul 
pe care s-a ridicat cazarma, în suprafaţă de 5678 m'. Cazarma avea 
următoarea structură: pavilion pentru administraţie şi trupă, realizat 
din zid şi învelit cu tablă; două grajduri; o remiză pentru mijloacele de 
transport, construită din lemn şi scândură, învelită cu tablă. Cazarma 

" Ibidem, f. 6, 34, 1 1 3 
29 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 7111924, f. 29 
10 Ibidem, f. 3 1  
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 19/ 1902, f. 30 
12 Ibidem, dosar nr. 201190 1 ,  f. 7 
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era racordată la sistemul de canalizare.H 
În iulie 1 902, s-a făcut recepţia definitivă a cazărmii  

pompierilor34, în prezenţa colonelului Stojca, comandantul 
Regimentului 1 1  Artilerie, a colonelului Raşcu, comandantul 
Regimentului nr. 2 Geniu a delegatului Administraţiei Centrale a 
Resboiului şi a maiorului Demetriade, delegatul Serviciului de Geniu.35 

În vederea asigurării disciplinei şi ordinii în Secţie, comandantul 
pompierilor solicita Primăriei, prin intermediul comandantului 
Regimentului I l  Artilerie să se mute "de prin prejurul cazarmei 
localurile de prostituate şi cârciumile unde veşnic se întâmplă 
scandaluri şi bătăi". 36 

În 1901 cazarma a fost împrejmuită cu un gard de uluci37 • A 
fost o lucrare absolut necesară "casarma fiind cu totul în aer. făcând 
să sufere disciplina omenilor", să permită cailor scăpaţi a eşi pe străzi. 
În plus, materialul de incendiu putea fi uşor de furat, deoarece pe timp 
de noapte era păstrat în curtea cazărmii, în vederea deplasării rapide 
în oraş, la caz de incendiu.38 

Curtea cazărmii trebuind să fie nivelată, Regimentul 1 Cetate 
din cadrul regiunii fortificate Focşani - Nămoloasa - Galaţi, solicita 
Primăriei zece furgoane de moloz din Piaţa Libertăţii, amplasament al 
vechiului sediu al pompierilor.39 O lună mai târziu, în iunie 1 90 1 ,  
operaţiunea nu era terminată, comandantul pompierilor cerând aceleiaşi 
instituţii să faciliteze împrăştierea unui strat de pietriş în curtea cazărmii 
pentru secarea bălţilor. În aceste condiţii, deplasarea pompierilor - fie 

n Ibidem, f. 37 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 19/1902, f. 50 
" Ibidem, f. 53 
"A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 20/190 1 ,  f. 6 
37 Ibidem, f. 74 
" Ibidem, f. 39 
" Ibidem, f. 16  
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pentru intervenţii la incendiu, fie pentru îndeplinirea programului de 
instrucţie - avea să fie facilitată simţitor, acelaşi lucru fiind valabil şi 
în ceea ce priveşte buna păstrare a mijloacelor de transport, nesupuse 
la solicitări inutile.40 

În plus denivelările străzii Sublocotenent Botescu făceau ca apa 
pluvială să se scurgă către clădirea cazărmii pompierilor. Pentru a nu 
se deteriora imobilul, comandantul solicita Primăriei să se ridice nivelul 
părţii de stradă dinspre clădire şi să se realizeze un trotuar pe lângă 
cazarmă.41 Primăria îl asigura pe comandant că nivelarea străzii va fi 
realizată de urgenţă, trotuarul de bazalt urmând să fie prioritar pentru 
anul următor.42 

Dovedind o totală indiferenţă faţă de solicitările Secţiei de 
pompieri şi Regimentului I l  Artilerie, Primăria primeşte în 1 906 -

pentru a câta oară - un raport din partea pompierilor din care rezultă 
clar că nici strada nu a fost pavată, nici curtea nu a fost nivelată. Curtea 
unităţii era în continuare inundată şi terenul desfundat. Ieşirile la 
incendii se făceau extrem de anevoios. Instrucţia era practic 
compromisă, în condiţiile în care exerciţiile la pompe, de înhămare şi 
de călărie nu se puteau efectua pe timp ploios.43 

Grajdul de la vechea cazarmă, care se afla în imediata apropiere 
a Grădinii Publice44 era extrem de deteriorat în 1 899, putând în orice 
moment să se dărâme peste cai Y În noiembrie 1 900, acesta este 
demolat.46 Noua cazarmă beneficia de două grajduri, pentru 1 4  şi 
respectiv 1 2  cai.41 Remiza cea veche pentru materialul de incendiu 

40 Ibidem, f. 39, 53 
41 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 9/1902, f. 48 
42 Ibidem, f. 49 
43 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 3 111906, f. 4 
44 Ibidem, dosar nr. 71/ 1924, f. 29 
" Ibidem, dosar nr. 1811 899, f. 3 
46 Ibidem, dosar nr. 1 6/1900, f. 124 
" Ibidem, dosar nr. 20/1901 ,  f. 23 
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s-a demolat, construindu-se altă la cazarma cea nouă.'" 
În pofida faptului că Ministerul de Război atrage atentia 

Primăriei, în august 1900, că noua cazarmă avea ®voie şi de mobilier 
în valoare de 2500 lei, această institutie îşi declină orice responsabilitate, 
motivând fie că este obligatia Statului49 fie pur şi simplu că nu sunt 
bani, cum s-a întâmplat în 1901 .50 De-abia în 1902 s-au alocat 562 lei 
pentru mobilierul necesar la cazarma pompierilor, din fondul pentru 
construirea acesteia. 5 1  

Din 1902, Sectia de pompieri din Focşani avea stabilită legătura 
telefonică cu Regimentul 1 1  Artilerie52 , iar din 1 903 cu Politia 
oraşuluiY Din lipsă de fondurP4 , Primăria nu poate onora în 1902 
cererea aceleiaşi Secţii de organizare a unui spaţiu destinat educatiei 
fizice, absolut necesară instrucţiei pompierilor.55 

Reparaţii repetate a necesitat şi Foişorul de Foc. În 1 899, Primăria 
se vede nevoită să suplimenteze bugetul pentru a se reface postul de 
observatie. 56 În 1 902, Regimentul I l  Artilerie încearcă să convingă 
Primăria de necesitatea reparaţiei Foişorului de Foc, având în vedere 
faptul că în copdiţii de ger şi viscol nu se putea supraveghea oraşul, 
soldatului fiindu-i cu neputinţă a înfrunta aceste intemperii. Instituţia 
amintită anterior amână rezolvarea problemei pentru anul următor.57 , 
deşi cel puţin pe moment - instalarea unei ferestre ar fi fost de ajuns. 5" 

" Ibidem, dosar nr. 1 6/1900, f. 108 
49 Ibidem, f. 58 
50 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 20/1901 ,  f. 62 
" Ibidem, dosar nr. 19/1902, f. 33 
" Ibidem, f. 39 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 17/1903, f. 45 
,. Ibidem, dosar nr. 19/1 902 
" Ibidem, f. 26 
"A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 18/1 899, f. 53 
" Ibidem, dosar nr. 1 9/1902, f. 72 
" Ibidem, dosar rir. 1 7/1903, f. 67 
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În august 1 89 1 ,  Secţia avea următorul efectiv: un sergent major, 
trei sergenţi, şase caporali, 40 de soldaţi şi 24 de cai. Aceasta era 
condusă de un locotenent, luat de la un regiment de artilerie.•• 

Conform dispoziţiei Ministerului de Război, publicată în 
,,Monitorul Oastei" nr. 51 din 26 septembrie 1 899, Secţia de pompieri 
din Focşani trebuia să aibă următoarele dotări: patru pompe mari 
Knaust, două pompe mici Knaust, un hidrofor Knaust, un cărucior cu 
semigarnituri, un car pentru unelte, un car tip "omnibus", o scară 
mecanică, opt sacale mari şi tot atâtea mici" Knaust, zece cingători, 
15 corzi de salvare cu carabine, două aparate de portavoce, 30 de 
topoare şi 20 de fluiere.60 

În privinţa gurilor de incendiu (puncte de alimentare cu apă), 
Primăria îl asigură pe comandantul Secţiei, în 1 89 1 ,  că acestea erau 
vizibile pe timp de noapte şi se pot utiliza la caz de necesitate61 •  Un an 
mai târziu, comandantul Regimentului I l  Artilerie a însărcinat pe 
comandantul Secţiei pompierilor să împartă oraşul în sectoare de 
acţiune, instruind trupa în ceea ce priveşte fiecare itinerar în parte şi 
amplasarea gurilor de apă.62 În 1 899, oraşul beneficia de I l  guri de 
incendiu şi şase coloane de incendiu în stare de funcţionare.63 În 1 902, 
Serviciul Tehnic al Primăriei a redactat un tabel referitor la toate, pentru 
ca pe viitor pompierii să nu mai afirme că nu ştiu unde sunt amplasate 
toate punctele de interes şi unde sunt păstrate garniturile pentru pompe, 
guri şi coloane de foc. Tot din ordinele Serviciului Tehnic, mecanicul 
fântânar este pus la dispoziţia pompierilor, nu doar pentru utilizarea 
promptă a garniturilor, ci şi pentru indicarea gurilor şi coloanelor de 
foc.64 Gamiturile şi cele 26 de guri de incendiu şi coloane de foc erau 

59 /bidem, dosar nr. 14/1891,  f. 28 
"" Ibidem, dosar nr. 17/1 892, f. 58 
61 Ibidem, dosar nr. 14/1 891 ,  f. 32 
62 Ibidem, dosar nr. 1 7/1 892, f. 5 1  

63 Ibidem, dosar nr. 1811 899, f. 44 
64 /bidem, dosar nr. 19/1902, f. I l  
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amplasate în bulevardele Carol 1 şi Şcoalelor şi pe străzile Regina 
Elisabeta, Brăilei, Centrală, Galaţi, Viitorul, Coteşti, Gării şi, fără 
îndoială, pe Strada Mare a Unirii. Acestora li se adiugau cele din Calea 
Cuza Vodă, Bariera Bucureşti şi Piaţa Independenţei. De regulă, gurile 
şi coloanele se aflau în dreptul unor imobile proprietate particulară 
sau diverse firme şi instituţii, cum ar fi Spitalul ,,Profetul Samuif', 
Banca "Frăţia" şi Liceul "Unirea"65 • Pe timp de iarnă, Serviciul 
Salubrităţii din subordinea Primăriei avea obligaţia de a curăţa de 
zăpadă gurile de apă de pe marginea trotuarelor, pentru ca pompierii 
să poată interveni rapid. 66 

În repetate rânduri, Secţia de pompieri a cerut Primăriei să dea 
ordin ca pe timp de noapte să se aprindă felinarele indicatoare pentru 
gurile de apă, pentru ca la caz de incendiu apa să fie adusă cât mai 
rapid. Cât de importantă era această măsură s-a demonstrat la incendiul 
din 4 septembrie 1 89 1 ,  când gurile de apă au fost găsite după destule 
căutări, pompierii întâmpinând o serioasă întârziere în problema 
aprovizionării cu apă, punându-se în pericol siguranţa oraşului.67 
Primăria avea să amâne satisfacerea cererii an după an68, până în august 
1 900 neînregi�trându-se vreun progres în această direcţie. 69 

Secţia de pompieri a solicitat Primăriei întocmirea unor hărţi şi 
planuri ale oraşului în care să fie indicate gurile de incendiu şi coloanele 
de foc, în vederea orientării rapide în zona incendiată şi a desfăşurării 
corespunzătoare a instrucţiei.'0 O cerere asemănătoare a fost înaintată 
şi Regimentului I l  Artilerie, tot fără rezultat însă.71 La fel au stat lucrurile 
şi în cazul cererilor înaintate de comandantul pompierilor referitoare 

65 Ibidem, f. 1 3  
"'A.N. Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 3 11 1906, f. 38 

67 Ibidem, dosar nr. 14/ 189 1 ,  f. 32 
.. Ibidem, dosar nr. 1 711 892, f. 2 
69 Ibidem, dosar nr. 161 1 900, f. 67 
70 Ibidem, dosar nr. 14/ 189 1 ,  f. 27, dosar nr. 17/1 892, f. 5 1 -52 
11 /bidem, dosar ·nr. 16/1 900, f. 33 
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la planurile clădirilor din oraş (sediile instituţiilor, în primul rând)72• 
Atât Secţia de pompieri, cât şi Primăria aveau obligaţia să impună 

focşănenilor respectarea normelor de prevenire a incendiilor. De 
exemplu, periodic acestora li se amintea faptul că nu aveau voie să 
usuce beciurile prin foc, să pună în funcţiune cuptoarele şi cărâmidăriile 
şi să dea foc la gunoaie până nu comunicau Secţiei locul, ora şi durata 
focurilor. Unul din motive era acela că fumul il deruta pe soldatul din 
Foişor, prilejuindu-se alarme şi deplasări zadarnice ale pompierilor, 
neglijându-se zonele incendiate. 73 

În august 1900, Primăria oraşului Focşani intenţiona să intervină 
la forurile superioare pentru simplificarea intervenţiei pompierilor la 
incendii, în sensul suprimării cercetărilor prealabile de către pompierii 
călare/4 

Conform Regulamentului pompierilor, aceştia aveau nevoie de 
sprijinul necondiţionat al Primăriei, în ceea ce priveşte asigurarea apei 
în permanenţă, fără ca instituţia amintită să se erijeze în autoritate de 
comandă. La caz de incendiu, Primăria era obligată să pună la dispoziţia 
Secţiei de pompieri instrumentele de foc din propria gestiune, dacă 
aceasta înainta o astfel de cerere. 75 Mai mult, angajaţii Primăriei nu 
aşteptau să sosească pompierii la faţa locului, fiind obligaţi să acţioneze 
la racordurile de apă, iar pe timp de iarnă să deszăpezească coloanele 
de apă şi gurile de incendiu, îngrijindu-se să fie dotate cu felinare 
pentru noapte şi cu avertizoare. Cât despre Serviciul Tehnic din 
subordinea Primăriei, acesta era obligat să închidă gurile de apă de pe 
străzile aflate în afara zonei de incendiu, pentru ca apa să aibă presiunea 
maximă doar în perimetrul focului.76 De-abia în 1902 Primăria a 
procurat Secţiei de pompieri planul oraşului şi cel în care erau inserate 

72 lbi�em, dosar nr. 1 7/ 1892, f. 53 
" Ibidem, dosar nr. 14/1891,  f. 27 
74 Ibidem, dosar nr. 16/1900, f. 66 
" Ibidem, f. 135 
,. A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 20/1902, f. 45 
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gurile de apă şi coloanele de incendiu.77 
O altă cerere înaintată de Secţia de pompieri Primăriei oraşului 

Focşani este cea referitoare la adaptarea sacalelof acestei instituţii la 
furtunurile pompierilor şi, mai ales, la curăţirea acestora, pentru a nu 
mai înfunda pompele cu diverse reziduuri .'" 

Colaborarea celor două instituţii a fost benefică pentru cetăţeni, 
dar nu întotdeauna şi pentru pompieri. În dese cazuri, Poliţia pretextănd 
că ajută pompierii, se amesteca în atribuţiunile acestora. Agenţii 
poliţieneşti, în loc să se adreseze comandantului pompierilor, făceau 
o sumedenie de observaţii, dând ordine cu ton imperios diferitelor 
grade inferioare şi soldaţilor. Nu era de mirare că, în asemenea situaţii, 
se ajungea la conflicte, căci de cele mai multe ori ordinele date de 
Poliţie erau în contradicţie cu cele pe care pompierii le primeau de la 
comandantul lor. 79 Acesta a fost nevoit să ceară Ministerului de Interne 
să ordone Poliţiei să anunţe cât mai rapid Secţia de pompieri la caz de 
incendiu. Şi aceasta nu doar pentru că Foişorul de Foc nu se mai putea 
folosi, trebuind a fi reparat, ci şi din cauza copacilor care acopereau 
clădirile apro��;pe în totalitate, neputându-se identifica uşor zona 
incendiată. 80 Tot angajaţilor Poliţiei le reveneau sarcina de a aprinde, 
pe timp de noapte, lămpile din felinarele de la gurile de apă amplasate 
pe străzile oraşului. 81 

Conform aceluiaşi Regulament mai sus-menţionat, la caz de 
incendiu Poliţia trebuia să asigure ordinea în zona calamitată02, 
evacuând lumea care, îngrămădindu-se, îi împiedica pe pompieri să 
acţioneze cu promptitudine.83 Decât să se implice efectiv în stingerea 

n Ibidem, f. 46 
78 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 20/1901 ,  f. 64 
79 Ibidem, dosar nr. 14/ 189 1 ,  f. 16 
80 Ibidem, f. 27 

" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 17/ 1892, f. 2 
" Ibidem, dosar nr. 1 6/1 900, f. 135 
"' Ibidem, f. 67 
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focului, Poliţia trebuia doar să marcheze zona incendiată cu un lanţ de 
siguranţă, cu ajutorul jandarmilor. În acest spaţiu anume delimitat, 
doar comandantul pompierilor era suveran. Poliţia trebuia să 
supravegheze bunurile salvate, eventual, de la foc, pentru a nu fi furate. 
Numai la cerere, angajaţii Poliţiei îi ajutau pe pompieri la acţionarea 
pompe lor. 84 Şi tot la cerere, Poliţia trebuia să mobilizeze mulţimea 
până la sosirea pompierilor la faţa locului, pichetele de incendiu de la 
trupele din garnizoană urmând a prelua sarcinile de manevră, de 
demolare şi de pază."S 

În martie 1892, în Focşani izbucneşte un incendiu de proporţii. 
Datorită furtunii, focul s-a extins rapid, obligând administraţia şi armata 
să acţioneze extrem de energic. Deşi au ajuns destul de târziu în zona 
incendiată, pompierii şi-au făcut datoria în mod admirabi l .  
Comandantul acestora, locotenentul Lupescu a acţionat de-a dreptul 
eroic. Momentul cel mai dificil al intervenţiei a fost acela al localizării 
focului. Motivând unele carenţe ale acţiunii pompierilor, comandantul 
lor deplânge numărul redus al pompelor şi faptul că mai multe racorduri 
şi furtunuri nu s-au putut fixa la gurile de apă existente în oraş."6 

În noaptea de 6 spre 7 august 1 897, câteva din casele 
proprietarului Ion Georgescu au fost incendiate. Deşi focul luase 
proporţii îngrijorătoare şi agenţii de poliţie au dat alarma în timp util, 
iar proprietatea incendiată nu era situată la mare depărtare de cazarma 
pompierilor, aceştia din urmă au sosit abia după o oră de la izbucnirea 
flăcărilor şi cu efectivul incomplet."7 Cercetările efectuate ulterior au 
scos la iveală faptul că sergentul major primise ordin de la comandantul 
Secţiei să nu plece niciodată la focuri fără permisiunea sa. Deoarece 
pompierii nu ştiau adresa comandantului, au pierdut mult timp 
căutându-1 zadarnic prin oraş. În urma insistenţelor inspectorului 

84 Ibidem, f. 135 
" A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 19/1902, f. 1 6  
06 Ibidem, dosar nr. inv. 171 1892, f. 9 
" Ibidem, f. 46 
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Poliţiei, pompierii au consimţit, cu mare greutate, să-şi facă datoria. 
InteJVenţia lor a fost nu doar tardivă, ci şi îngreunată de faptul că au 
uitat să-şi ia cu ei cheile şi  racordurile becesare folosirii 
corespunzătoare a gurilor de apă, această operaţiune desîaşurându-se 
greoi şi dovedind lipsa unei instrucţii temeinice. Din cauza întârzierii 
unui ordin, un întreg oraş ar fi putut suferi, fapt considerat de autorităţi 
foarte grav şi intolerabil. •• 

La 2 iulie 1 893 a izbucnit un incendiu în Strada Mare a Unirii, 
la magazinul de galanterie şi manufactură al fraţilor Misir " . . .  presupus 
din aruncarea unei ţigări sau unui chibrit aprins pe o citaţiune de 
notă . . .  pusă în pod din etajul al doilea" În timp ce proprietarii nu 
puteau ieşi din starea de consternare de care fuseseră cuprinşi, focul 
se extindea rapid. De această dată, pompierii aveau să sosească la 
timp, acţionând energic, manevrând cu multă abilitate pompele. Astfel, 
în mai puţin de 90 de minute, focul a fost pe deplin localizat, iar 
pagubele - limitate. Pe lângă pompieri, la această inteJVenţie s-au 
remarcat doi comisari de poliţie•• şi comandantul pieţei.90 

La ince�diul din seara zilei de 8 august 1900, pompierii au 
acţionat doar cu câteva pompe, lipsa apei îngreunându-le misiunea.•• 
Deplasarea cu cele două pompe s-a făcut anevoie. Un alt impediment 
a fost acela că gura de apă nu se afla în imediata apropiere a zonei 
incendiate, aprovizionarea cu apă făcându-se cu dificultate!' 

În mai 190 1, pompierii au inteJVenit la incendiul din strada Obor, 
unde o magazie cu butoaie de spirt, aflată lângă un grajd din lemn, a 
fost pur şi simplu trăsnită. Secţia de pompieri avea să ceară Primăriei 
să-i oblige pe focşăneni să desfiinţeze orice depozit93 de acest fel cu 

'" Ibidem 
89 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1 0/1893, f. 2 1  
90 Ibidem, f. 24 
91 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 16/1900, f. 66 
92 Ibidem, f. 67 
91 A.N.Vn., fond ·Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 20/190 1 ,  f. 22 
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asemenea mărfuri care pot deveni în orice moment incendiare. Se 
considera că aceasta era cea mai bună măsură care trebuia luată pentru 
a se evita declanşarea unui foc cu pagube enorme, ţinând cont de 
viteza rapidă de propagare a flăcărilor şi de dificultatea localizării 
incendiului. 94 

În ianuarie 1 902 a luat foc moara cu aburi din strada Calea 
Odobeşti. Beneficiind şi de ajutorul poliţiei, pompierii au reuşit cu 
multă greutate, să împiedice extinderea incendiului la clădirile limitrofe. 
Conform mărturiei unui ofiţer de poliţie, la o oră de la declanşarea 
incendiului au sosit la faţa locului câţiva pompieri, sub conducerea 
unui sergent, cu o singură pompă şi cu apă foarte puţină. De-abia 
când moara era deja distrusă de foc, iar zona de incendiu localizată, 
mai sosesc alţi pompieri, tot cu o singură pompă, iar în urma lor . . .  
comandantul.95 Motivaţiile prezentate de comandant dezvăluie tot atătea 
carenţe de funcţionare ale acestui serviciu: număr redus de instrumente"", 
observarea târzie a focului de către soldatul din Foişor, lipsa 
comandantului din cazarmă şi anunţarea târzie a acestuia97, nesocotirea 
ordinului primit de la comandantul Regimentului I l  Artilerie. 98 

În 1902, în noaptea de 20 spre 21 aprilie, au luat foc mai multe 
case din strada Profetul Samoil. Din nou, pompierii au sosit foarte 
târziu, când imobilele erau cuprinse de flăcări, fără efectele necesare 
şi îară comandant. În momentele în care flăcările tindeau să cuprindă 
imobilele vecine, pompierii refuzau să acţioneze, motivând că nu era 
prezent comandantul lor la faţa locului. De-abia după ce populaţia, 
disperată de situaţie şi revoltată de o asemenea atitudine i-a implorat 
pur şi simplu pe pompieri să acţioneze, aceştia au început operaţiunea 
de localizare a focului. Critica opiniei publice a fost extrem de acidă, 

94 Ibidem 
95 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 19/1 902, f. 9 
96 Ibidem, f. 18  
97 Ibidem, f. 17  
" Ibidem, f. 19  
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afirmându-se că nu se justifică taxele percepute de la populaţie pentru 
întreţinerea Secţiei de pompieri, din moment ce aceasta refuză, practic, 
să apere vieţile şi avutul focşănenilor. 99 

• 

Se pare că pompierii focşăneni au mai avut asemenea prestaţii, 
care au provocat reacţii identice ale opiniei publice. De aceea, ei se 
vedeau puşi în neplăcuta situaţie de a-şi motiva mişcările pas cu pas, 
dându-se vina, de fiecare dată, pe lipsa instrumentelor de foc din 
dotare. 100 Au fost şi cazuri în care comandantul pompierilor amintea 
conducerii oraşului că subordonaţii săi nu primeau ordine de la cetăţeni, 
aceştia din urmă neavând drept de decizie. Cu alte cuvinte, Primăria 
trebuia să se bazeze pe autoritatea militară care patronează Secţia şi 
nu pe aserţiunile nejustificate ale unor persoane Iară competenţa de a 
se amesteca în atribuţiunile pompierilor. 101 

În dimineaţa zilei de 27 septembrie 1903, soldatul din Foişor a 
observat flăcări şi fum dinspre Fabrica de lumânări din Calea Odobeşti. 
A intrat în alertă, crezând că arde fabrica. În fapt, nu era decât de un 
foc provenit de la nişte paie şi bălegar cărora li s-au dat foc în spatele 
fabricii. '02 

Două luni mai tărziu, în aceleaşi condiţii, a fost observat incendiul 
din zona Pieţei Ştirbei-Vodă, în momentul în care flăcările erau deja la 
înălţimea coşurilor. Ca o ironie a sorţii, focul a fost declanşat chiar de 
către proprietar, care a dat foc la o căpiţă de bălării. Comandantul 
pompierilor a cerut amendarea şi judecarea proprietarului, care nu a 
respectat măsurile de prevenire a incendiilor, cauzând multe stricăciuni 
instrumentelor de foc.10J În aceeaşi lună şi în aceleaşi împrejurări era 
să izbucnească un incendiu în strada Caramzulea, un grădinar dând 
foc paielor şi buruienilor. Din nou, Secţia de pompieri solicita 

99 Ibidem, f. 54 
100 Ibidem, f. 58 
101 Ibidem, f. 63 
102 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 17/1903, f. 53 
103 Ibidem, f. 54 
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amendarea vinovatului . 104 
În ianuarie 1 908, a luat foc un beci din Strada Mare a Unirii în 

care erau depozitate trei tone de lemne. Pompierii au intervenit eficient, 
clădirea fiind în afara oricărui pericol. Un pichet a fost lăsat la faţa 
locului, pentru supravegherea beciului pe timp de noapte. Din nou, 
au fost mari probleme cu asigurarea necesarului de apă, una dintre 
coloane fiind a variată şi nămeţii 105 făcând dificilă deplasarea pentru 
aprovizionarea cu apă. Proprietarul avea să plătească nu doar 
stricăciunile pricinuite dotărilor Secţiei, ci şi o taxă pentru supravegherea 
beciului, făcută la insistenţele sale.106 Comandantul pompierilor 
susţinea că proprietarul trebuia să achite o amendă suplimentară, 
deoarece prin neglijenţa sa a pus în pericol zona înconjurătoare unde 
casele erau înghesuite, multe dintre ele fiind construite aproape în 
totalitate din lemn.107 

În multe cazuri s-a dovedit că anunţul de incendiu făcut de soldatul 
- observator din Foişorul de Foc nu era deloc cel mai indicat. Si aceasta 
deoarece atunci când focul era văzut din Foişor însemna că flăcările 
erau deja la acoperiş, imobilul fiind distrus. În această situaţie, pompierii 
nu mai aveau altceva de făcut decât să împiedice extinderea focului. De 
aceea, anunţul telefonic al Poliţiei era mult mai eficace, putându-se 
interveni în relativ scun timp de la declanşarea incendiului. 1llll 

Autorităţile locale şi-au manifestat în repetate rânduri 
nemulţumirea provocată de întârzierile pompierilor în caz de incendiu: 
"Ei trimit mai întâi câte un soldat să vadă proporţiunea focului şi 
după întoarcerea acestuia pornesc cu instrumentele." Era de nepermis 
ca aceştia să piardă atâta timp cu căutarea prin oraş a comandantului 
ştiindu-se că la caz de incendiu fiecare clipă contează enorm. 

104 Ibidem, f. 63 
,., A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 43/1 909, f. 1 
106 Ibidem 
107 Ibidem, f. 2 
'"' A.N.Vn., fond Primăria oraşului Foc�i, dosar nr. 1 6/1900, f. 67 
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Nesesizând că scuzându-se, se acuză, comandantul pompierilor avea 
să declare că nu face altceva decât să aplice Regulamentul în vigoare, 
nedorind să deterioreze instrumentele de foc prin trimiterea acestora 
la incendii de proporţii reduse. 109 Se considera că înştiinţarea rapidă 
şi reciprocă între Secţia de pompieri, Poliţie şi Regimentul I l  Artilerie, 
precum şi întocmirea riguroasă a proceselor-verbale de intervenţii, cu 
strictă determinare cronologică 1 10 ar duce la eficientizarea misiunii 
pompierilor şi la creşterea responsabilităţii acestora, ajungându-se la 
o corijare progresivă, prin autocontrol. 1 1 1 O intervenţie promptă nu 
putea avea loc dacă instrumentele de foc nu erau în stare perfectă de 
funcţionare în orice moment şi dacă pichetele de incendiu nu erau 
gata să acţioneze rapid. În cazul în care comandantul pompierilor nu 
locuia în cazarmă, acest lucru trebuia să fie obligatoriu pentru cel puţin 
un gradat care să conducă în orice clipă pichetele de incendiu."' Şi 
tot conform opiniei autorităţilor, comandantul Secţiei trebuia să fie 
cunoscut de către toţi agenţii de poliţie, pentru o mai bună colaborare 
a celor două instituţii .  1 13 Referitor la deplasările pompierilor în afara 
oraşului Focşani, se dorea respectarea întocmai a Regulamentului, care 
prevedea că acestea se fac doar în baza ordinului Ministerului de 
Război sau autorităţilor militare în subordinea cărora se află pompierii 
şi doar cu jumătate din personalul şi dotările Secţiei. 1 14 

Prestaţiile nesat-isfăcătoare ale Secţiei se datorau într-o bună 
măsură şi neacordării la timp a subvenţiilor şi aşa insuficiente. 
Bunăoară, în 1 891 , Primăria oraşului Focşani, aflată în litigiu financiar 
cu Ministerul de Război, a blocat subvenţiile pompierilor pe trei luni."' 

109 ibidem, dosar nr. 3 1/1906, f. 33 
1 10 ibidem, dosar nr. 19/1902, f. 45 
' " Ibidem, f. 16  
"' Ibidem 
1 13 Ibidem, f. 45 
1 14 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 16/1 900, f. 135 
1 15 /bidem, dosar nr. l 7/1892, f. l 
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Confonn legislaţiei în vigoare, Primăria era pasibilă de blocarea 
fondurilor, în cazul în care persista în neachitarea subvenţiei către Secţia 
de pompieri. ' 16 În februarie 1 892, Ministerul de Finanţe făcea presiuni 
asupra Primăriei să deblocheze subvenţiile restante către pompieri, 
pentru a nu mai persista în ilegalitate cu gestionarea unui venit al 
Statului. 1 17 Situaţii asemănătoare s-au semnalat în 1 898 şi 1 899, de 
fiecare dată Primăria primind somaţii de blocare a fondurilor din partea 
Administraţiei Financiare Putna"'· Între 1 900 - 1903, Primăria oraşului 
Focşani a înregistrat întârzieri de două până la patru luni la plata 
subvenţiilor către Secţia de pompieri. 1 19 

În 1903, Primăria avea să depună o plângere atât la Ministerul 
de Război, cât şi la cel de Interne, solicitând reducerea subvenţiei 
anuale datorate Secţiei pompierilor de la 38.000 la 32.000 lei. Veniturile 
oraşului de pe Milcov - cu o populaţie de 1 9.500 locuitori se cifrau 
doar la 385.032 lei; această contribuţie era considerată exagerată, oraşul 
nefiind nici prea întins, nici prea numeros şi cu venituri reduse, 
solicitându-se reeşalonarea subvenţiei120• Primăriei i se aproba cererea 
cu începere din 1 905. '21 

Rămânând în subordinea Ministerului de Război şi beneficiind 
de una din cele mai moderne cazarme din ţară la acea vreme122, Secţia 
de pompieri militari din Focşani avea să reclame lipsa materialului de 
incendiu corespunzător şi a subvenţiilor în timp optim. În ciuda unor 
carenţe de organizare, beneficiind de colaborarea satisfăcătoare cu 
Primăria şi Poliţia, Secţia a obţinut rezultate notabile în activitate. 

1 16 /bidem, dosar nr. 14/1891 ,  f. 46 
"' Ibidem, dosar nr. 17/1 892, f. 7 
'" Ibidem, dosar nr. 1 7/1 898, f. 9, dosar nr. 18/1 899, f. 26 
1 19 /bidem, dosar nr. 16/1900, f. 60, 123; dosar nr. 201190 1 ,  f. 21 ;  dosar nr. 1 9/ 
1902, f. 38,57 
120 A.N.Vn., fond Primăria oraşului Focşani, dosar nr. 1711903, f. 6 1  
12 1 Ibidem, dosar nr. 7 111924, f. 29 
122 /bidem, f. 1 14 
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